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BÁO CÁO

Kết quả công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi 6 tháng đầu năm

và một số trọng tâm công tác 6 tháng cuối năm 2021

---------
I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2021 
1. Công tác giáo dục

Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng: Các cấp bộ Đoàn thực hiện tốt công tác tuyên truyền, giáo dục trong đoàn viên, thanh niên với các hoạt động thiết thực, trên cơ sở bám sát định hướng của Trung ương Đoàn và phù hợp với tình hình thực tiễn của địa phương. Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, các chủ trương, chính sách của Đảng, Pháp luật của Nhà nước, các chỉ thị, nghị quyết, kết luận của Đảng, của Đoàn đến ĐVTN. Triển khai trong toàn Đoàn Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp với chủ đề “Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV và hành động của tuổi trẻ”. 
Tuyên truyền đậm nét cuộc bầu cử Quốc hội khóa XV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 với nhiều hoạt động sáng tạo, thiết thực, ý nghĩa trong tuyên truyền, phục vụ bầu cử, đảm bảo công tác phòng, chống dịch Covid-19. Toàn tỉnh tổ chức 1.109 buổi tuyên truyền thu hút 35.476 lượt ĐVTN tham gia, 647 buổi thông tin lưu động, đăng tải 1.046 tin tuyên truyền trên mạng xã hội, 91 pano áp phích, thực hiện 8 công trình thanh niên chào mừng bầu cử. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn phát động cuộc thi ảnh trực tuyến “Nét đẹp cử tri trẻ” nhằm hưởng ứng cuộc bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XV và Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021 - 2026.

 Việc học tập, quán triệt, tuyền truyền Nghị quyết được triển khai dưới nhiều hình thức phong phú, đa dạng như: Tổ chức Hội nghị học tập, thông qua các bộ công cụ infographic, sinh hoạt chi đoàn, chi hội, đối thoại với báo cáo viên, lãnh đạo cấp ủy, chính quyền; thảo luận đóng góp ý kiến vào Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết của Đoàn. Tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh cho 60 báo cáo viên, tuyên truyền viên, Bí thư, Phó Bí thư các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc. Đoàn cấp huyện, cấp cơ sở tổ chức 118 buổi học tập, quán triệt, tuyên truyền về Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh thu hút hơn 29 nghìn lượt đoàn viên, thanh niên tham gia. Có tổng số 516 tin, bài tuyên truyền trên website, facebook, fanpage của Đoàn toàn tỉnh về kết quả Đại hội, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh.

Tiếp tục triển khai học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị, tuyên truyền kỷ niệm 110 năm ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước và 80 năm ngày Bác Hồ về nước trực tiếp lãnh đạo cách mạng Việt Nam bằng nhiều hình thức như trực tuyến, hội nghị, lồng ghép trong các buổi sinh hoạt Đoàn, Hội.  Các cấp bộ Đoàn cụ thể hoá Chỉ thị 05 bằng nhiều hoạt động thiết thực, gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị, phù hợp với tình hình thực tế tại cơ quan, đơn vị. Tuyên truyền rộng rãi trong ĐVTN tham gia cuộc thi tìm hiểu chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh “Ánh sáng soi đường” lần thứ IV do Trung ương Đoàn tổ chức.
Công tác giáo dục truyền thống được thực hiện hiệu quả gắn với các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm như: Kỷ niệm 91 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, 67 năm chiến thắng Điện Biên Phủ, 46 năm Ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam, 80 năm Ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh,… Ban Thường vụ Tỉnh đoàn tổ chức thành công Chương trình gặp mặt kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh và đón nhận Huân chương Lao động hạng Nhì
; tổ chức 02 buổi sinh hoạt truyền thống kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Lê Thanh Nghị (6/3/1911- 6/3/2021), 120 năm Ngày sinh đồng chí Phùng Chí Kiên (18/5/1901 - 18/5/2021) với sự tham gia của 80 cán bộ Đoàn chủ chốt. Các cơ sở Đoàn tổ chức 133 hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, tổ chức cuộc thi Trang trí lớp học, phòng ở ký túc xá “Xanh - Sạch - Đẹp - An Toàn”, cuộc thi ảnh “Thanh xuân có màu áo xanh”, “Nét đẹp cán bộ đoàn viên”, Hội thi “Tìm hiểu pháp luật cho thanh niên”, Hội trại thanh niên, “Hành trình về nguồn”
,...
Tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống văn hóa cho thanh thiếu nhi: tiếp tục thực hiện có hiệu quả các nội dung trong Chương trình hành động thực hiện Chỉ thị số 42-CT/TW ngày 24/3/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng giai đoạn 2020 - 2025; Cuộc vận động “Xây dựng hình mẫu giá trị thanh niên Việt Nam thời kỳ mới”, cuộc vận động “Mỗi ngày một tin tốt, mỗi tuần một câu chuyện đẹp”, chuyên mục “Bản tin hoạt động cơ sở”, “Bản tin phòng, chống Covid”, “Mỗi ngày một kiến thức” đăng tải trên mạng xã hội qua: Facebook Tỉnh đoàn (Tỉnh đoàn Lai Châu), Fanpage (Cổng thông tin điện tử Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Lai Châu), Website (tinhdoan.laichau.gov.vn) mang lại hiệu quả cao trong công tác tuyên truyền của Đoàn các cấp, nhằm phát động, tổ chức để đoàn viên, thanh thiếu nhi thực hiện và đăng tải trên mạng xã hội những hành động đẹp hằng ngày; tăng cường những tin tốt, câu chuyện đẹp về gương thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp tiêu biểu, các sự kiện chính trị của đất nước, của tỉnh. Qua đó cung cấp kịp thời cho ĐVTN những thông tin cần thiết, bổ ích, góp phần nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục trong ĐVTN. 
Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, hình thành thói quen “Sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật” trong thanh thiếu nhi. Tổ chức tuyên truyền, phổ biến Luật Thanh niên (sửa đổi), các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Thanh niên (sửa đổi). Các cơ sở đoàn tăng cường tổ chức các hoạt động bằng hình thức trực tuyến. Đổi mới việc nắm bắt tình hình và kịp thời định hướng tư tưởng cho thanh niên, đặc biệt trên không gian mạng. Phát huy vai trò nêu gương của cán bộ Đoàn, tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh thiếu niên không mua bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng trái phép các loại pháo nổ. Tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền, phòng, chống ma túy cho thanh thiếu niên, các hoạt động tư vấn pháp luật, hỗ trợ đoàn viên, thanh niên tiếp cận, sử dụng các hình thức trợ giúp pháp lý, dịch vụ pháp lý. 
Công tác nắm tình hình và định hướng dư luận xã hội trong thanh niên ngày càng hiệu quả nhờ tăng cường vai trò của những người có uy tín trong xã hội và đội ngũ cán bộ đoàn chủ chốt từ cấp cơ sở đến cấp tỉnh, toàn Đoàn đẩy mạnh nắm bắt tình hình, định hướng dư luận xã hội trong thanh thiếu niên, đặc biệt là tại những khu vực vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn. Triển khai hiệu quả công tác tuyên truyền, vận động ĐVTN giữ vững lập trường chính trị tư tưởng trước những thông tin sai trái, những âm mưu thủ đoạn nhằm thực hiện “Diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch. Chỉ đạo các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc nắm bắt thông tin, tình hình, tăng cường tuyên truyền, hướng dẫn đoàn viên, thanh thiếu nhi cách phòng, chống dịch Covid-19 và chủ động điều chỉnh nội dung, phương thức hoạt động cho phù hợp.
2. Tổ chức các phong trào hành động cách mạng 
2.1. Phong trào Thanh niên tình nguyện

Phong trào Thanh niên tình nguyện được triển khai rộng khắp, có những hoạt động sáng tạo, hiệu quả, tạo được dấu ấn xã hội đậm nét, đặc biệt là trong các dịp tình nguyện cao điểm như chương trình Tình nguyện mùa Đông, Xuân tình nguyện, Tháng Thanh niên. Trong 6 tháng đầu năm, đã có 28.532 lượt thanh niên tham gia các hoạt động tình nguyện do Đoàn, Hội tổ chức; thực hiện được 02 công trình thanh niên cấp tỉnh, 16 công trình thanh niên cấp huyện, 396 công trình, phần việc thanh niên cấp cơ sở với tổng giá trị 10,7 tỷ đồng
. 
- Các hoạt động tình nguyện tham gia xây dựng nông thôn mới: Các cơ sở đoàn tổ chức vận động đoàn viên, thanh niên tham gia phát triển kinh tế - xã hội; phát triển sản xuất gắn với ứng dụng tiến bộ khoa học, công nghệ vào sản xuất, nâng cao thu nhập; Có các hoạt động định hướng, kết nối các đối tượng thanh niên với các nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới. Triển khai các hoạt động tình nguyện hỗ trợ, hoàn thiện và duy trì các tiêu chí về môi trường tại các xã nông thôn mới theo hướng giảm thiểu sử dụng các sản phẩm nhựa, nilon sử dụng 1 lần, tăng cường sử dụng các sản phẩm tái chế, thân thiện với môi trường, các mô hình đường hoa - cây xanh theo hướng vườn mẫu - khu dân cư kiểu mẫu được nhân rộng và phát huy. 100% các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc tiếp tục triển khai các hoạt động tình nguyện tham gia xây dựng nông thôn mới. Toàn tỉnh tổ chức làm mới 01 km đường bê tông nông thôn, sửa chữa phát quang, dọn vệ sinh, khơi thông cống rãnh, mương, đường thôn bản và khu vực đài tưởng niệm 50 km. Tổ chức trồng 7.203, chăm sóc 13.821 cây xanh
. Chỉ đạo các cấp bộ đoàn đồng loạt tổ chức “Ngày Chủ nhật xanh 21/3” và “Ngày Chủ nhật xanh 30/5”. 
- Chất lượng các hoạt động tình nguyện tham gia xây dựng văn minh đô thị được nâng cao. Các cấp bộ Đoàn duy trì 29 tuyến đường thanh niên tự quản “Sáng - xanh - sạch - đẹp - an toàn”, tổ chức nhiều hoạt động thiết thực như: Dọn dẹp vệ sinh môi trường, thu gom rác thải; cải thiện môi trường, cảnh quan tại các khu vực công cộng; tuyên truyền, vệ sinh an toàn thực phẩm, sử dụng nước sạch và tiết kiệm nước, xây dựng lối sống, nếp sống văn minh, ứng xử văn hóa trong thanh niên... tổ chức 16 hoạt động xây dựng văn minh đô thị với hơn 800 đoàn viên, thanh niên tham gia. 

- Các hoạt động tình nguyện bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu được triển khai với nhiều hình thức đa dạng: Các hoạt động truyền thông, các công trình thanh niên bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu gắn với sự kiện về môi trường. Tổ chức tuyên truyền chống rác thải nhựa, khuyến khích sử dụng các sản phẩm tự tiêu hủy, thân thiện với môi trường. Toàn tỉnh xây dựng 07, chăm sóc 08 mô hình tiêu biểu như “Cải tạo điểm tập kết rác thải thành vườn hoa”, “Thu gom rác thải”, “Hàng cây thanh niên”, trồng tuyến đường hoa; “Khu dân cư hạn chế rác thải nhựa”
. Hưởng ứng “Ngày môi trường thế giới 05/6” xây dựng 01 mô hình “Chợ dân sinh giảm thiểu rác thải nhựa” (thành phố Lai Châu), trao tặng 50 chiếc làn nhựa, phát 100 tờ rơi, 10 áp phích,...
Các hoạt động tình nguyện tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông được triển khai tích cực theo Cuộc vận động “Thanh niên với văn hóa giao thông”, vận động thanh niên nghiêm chỉnh chấp hành các quy định của pháp luật về an toàn giao thông, nhất là không sử dụng rượu, bia, phóng nhanh, vượt ẩu khi tham gia giao thông đặc biệt là trong các dịp Lễ, Tết. Duy trì 120 cổng trường an toàn giao thông, 06 bến đò ngang an toàn, 155 đội thanh niên tình nguyện ứng trực, tổ tự quản về an toàn giao thông. 
Các hoạt động tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng được triển khai hiệu quả: Đoàn các cấp chủ động, sáng tạo, tổ chức tốt các đợt tình nguyện cao điểm như trình “Tình nguyện mùa Đông - Xuân tình nguyện”, Tháng Thanh niên, thu hút sự tham gia của đông đảo đoàn viên, thanh niên. Đặc biệt, trong công tác tham gia phòng chống dịch, bệnh Covid-19, các đơn vị đã chủ động chỉ đạo các cơ sở Đoàn thành lập các đội hình xử lý nhanh các tình huống phòng, chống dịch Covid-19; vận động các nguồn lực xã hội hóa, phối hợp tổ chức các hoạt động thăm, trao tặng quà cho Nhân dân; tổ chức được 137 buổi tuyên truyền, phát 22.000 khẩu trang, 22.190 tờ rơi, 5.930 chai nước rửa tay, 2.072 áp phích và hướng dẫn người dân cài đặt ứng dụng Bluezone cho 7.000 người dân; cử 82 cán bộ đoàn, đoàn viên tham gia tổ tổng hợp xử lý thông tin phòng, chống dịch Covid-19. Tuyên truyền người dân nghiêm túc thực hiện khuyến cáo 5K của Bộ Y tế. Tổ chức thăm hỏi, động viên cán bộ, chiến sỹ tại 61 chốt kiểm dịch trên toàn tỉnh. 
Thăm hỏi, tặng quà, giúp đỡ gia đình thân nhân liệt sỹ, gia đình có hoàn cảnh khó khăn, bệnh nhân đang điều trị tại các trung tâm y tế
. Toàn tỉnh tặng 10.163 suất quà cho các gia đình có hoàn cảnh khó khăn, hộ nghèo, học sinh nghèo vượt khó với tổng trị giá 1,93 tỷ đồng; tặng 408 bóng đèn các loại cho các hộ dân; hỗ trợ xây dựng 01 căn nhà cho thiếu nhi với trị giá trên 80 triệu đồng; phối hợp với Trung tâm thông tin nguồn lực tình nguyện Việt Nam (trực thuộc TW Đoàn TNCS Hồ Chí Minh) khánh thành 03 Trường đẹp cho em trị giá 690 triệu đồng. Tổ chức khám bệnh, cấp phát thuốc miễn phí cho 200 người dân. Huy động 285 đoàn viên tham gia hưởng ứng “Ngày hội hiến máu tình nguyện trong dịp Tết và lễ hội Xuân hồng” thu về 255 đơn vị máu; Phối hợp tổ chức Chương trình Hành trình Đỏ - Kết nối dòng máu Việt, Ngày hội hiến máu “Giọt hồng sông Đà” lần thứ IV và tôn vinh người hiến máu tiêu biểu tỉnh Lai Châu năm 2021; huy động hơn 50 tình nguyện viên tham gia hỗ trợ công tác tổ chức, tuyên truyền vận động đoàn viên, thanh niên tham gia hiến 1.402 đơn vị máu.
Khởi công xây dựng 01 nhà văn hóa dân tộc Lự tại xã Bản Hon, huyện Tam Đường với tổng kinh phí 1 tỷ đồng do Trung ương Hội LHTN Việt Nam hỗ trợ. Triển khai khảo sát  địa điểm xây dựng 01 nhà văn hóa dân tộc Mảng tại xã Nậm Pì, huyện Nậm Nhùn. 
2.2. Phong trào Tuổi trẻ sáng tạo

 Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động hỗ trợ học sinh, sinh viên trong học tập như xây dựng tác phong học tập, thói quen đọc sách, nghiên cứu khoa học, xây dựng xã hội học tập. Tiếp tục đôn đốc việc triển khai cuộc vận động mỗi thanh niên một ý tưởng sáng tạo. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn tổ chức chức Cuộc thi “Ý tưởng khởi nghiệp sáng tạo thanh niên Lai Châu” năm 2021, nhằm thúc đẩy, hỗ trợ các hoạt động sáng tạo, khởi nghiệp trong đoàn viên, thanh niên. Tiếp tục duy trì thực hiện mô hình “Hòm thư ý tưởng sáng tạo”, tuyên truyền ĐVTN cập nhật ý tưởng lên Cổng thông tin Ngân hàng Ý tưởng sáng tạo thanh niên Việt Nam. Trong 6 tháng, toàn tỉnh đã đề xuất được 236 ý tưởng, sáng kiến của ĐVTN.  
2.3. Phong trào Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc
Phát huy truyền thống tinh thần ‘‘Ba sẵn sàng’’, ‘‘Năm xung phong’’ thời kỳ mới, các cấp bộ đoàn tăng cường cổ vũ, động viên thanh niên sẵn sàng, hăng hái tham gia bảo vệ Tổ quốc, 100% các huyện, thành đoàn đã tổ chức tốt công tác tuyên truyền về Luật Nghĩa vụ quân sự đến ĐVTN, vận động ĐVTN tình nguyện đăng ký lên đường nhập ngũ đạt 100% chỉ tiêu giao quân. Các cấp bộ Đoàn đã phối hợp với các đơn vị tổ chức tiễn tân binh với nhiều hoạt động như: gặp mặt giao lưu, tặng quà cho ĐVTN lên đường nhập ngũ.
Các cấp bộ Đoàn đẩy mạnh tuyên truyền, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của đoàn viên, thanh niên trong thực hiện Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, đấu tranh, ngăn chặn, phản bác những thông tin và luận điệu sai trái, tăng sức đề kháng cho thanh niên trước sự chống phá của các thế lực thù địch. Vận động ĐVTN tích cực tham gia bảo đảm an toàn thông tin, bảo vệ an ninh tư tưởng, an ninh văn hóa trên không gian mạng, sẵn sàng ứng phó với các mối đe dọa an ninh truyền thống và phi truyền thống. Xung phong thực hiện tốt phong trào “Thanh niên Quân đội rèn đức, luyện tài, xung kích, sáng tạo, quyết thắng”, “Thanh niên Công an nhân dân học tập, thực hiện 6 điều Bác Hồ dạy - Xung kích, sáng tạo, tình nguyện, lập công vì an ninh Tổ quốc”, cuộc vận động “Xây dựng phong cách người Công an nhân dân bản lĩnh, nhân văn, vì nhân dân phục vụ”, thực hiện chủ trương “3 bám, 4 cùng” với nhân dân, góp phần giữ vững an ninh các tuyến biên giới, an ninh nông thôn, an ninh kinh tế, văn hóa tư tưởng. 
Các mô hình kết nghĩa, phối hợp công tác giữa Đoàn trong lực lượng vũ trang với tổ chức Đoàn trên địa bàn dân cư, trong trường học tiếp tục được nhân rộng. Nâng cao chất lượng hoạt động của các đội thanh niên xung kích, đội thanh niên tự quản, tổ tuần tra thanh niên ở cơ sở. Phát huy và duy trì “Tuyến đường thanh niên tự quản về an ninh trật tự”, “Khu phố thanh thiếu niên không mắc tệ nạn xã hội”, các đội thanh niên xung kích tại các cơ quan, đơn vị, địa phương. 

3. Tổ chức các chương trình đồng hành với thanh niên

3.1. Đồng hành với thanh niên trong học tập
Tiếp tục đẩy mạnh cuộc vận động “Học tập suốt đời”; các hoạt động nâng cao khả năng nghiên cứu khoa học, trình độ chuyên môn, tay nghề, khả năng thực hành ngoại ngữ cho đoàn viên, thanh niên; nâng cao kiến thức, nghiệp vụ cho giáo viên, giảng viên trẻ được thúc đẩy. Thực hiện có hiệu quả chương trình phối hợp giữa ngành Giáo dục và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
Chương trình “Chắp cánh tương lai” cho thiếu nhi có hoàn cảnh đặc biệt giai đoạn 2020 - 2030” tiếp tục được triển khai và đã mang lại những kết quả bước đầu. Đẩy mạnh vận động nguồn lực hỗ trợ thanh thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn, thanh thiếu nhi dân tộc thiểu số cố gắng vươn lên trong học tập, hạn chế tối đa trường hợp học sinh bỏ học do hoàn cảnh kinh tế; có các hoạt động hỗ trợ giáo viên trẻ ở các vùng khó khăn, biên giới khó khăn. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn trao 10 suất quà (1 triệu đồng/suất) cho giáo viên trẻ tiêu biểu tại xã Kan Hồ (Mường Tè), 150 sách cho giáo viên Tổng phụ trách Đội tại các xã khó khăn.
Các hoạt động Đoàn trong khối trường học tiếp tục được các đơn vị triển khai bám sát chương trình năm học. Phong trào “Sinh viên 5 tốt”, “Học sinh 3 rèn luyện”, “Học sinh 3 tốt” tiếp tục được phát huy được hiệu quả, tập trung thiết kế các nhóm giải pháp tạo môi trường cho các khối đối tượng rèn luyện phấn đấu đạt các danh hiệu. Diễn đàn “Tình bạn đẹp, nói không với bạo lực học đường” được các triển khai trong các các trường khối THPT. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn tổ chức Diễn đàn “Xây dựng tình bạn đẹp - nói không với bạo lực học đường” và Ngày hội “Học sinh 3 tốt” năm học 2020 - 2021 tại trường Trung học phổ thông Dân tộc nội trú tỉnh với hơn 500 đoàn viên, thanh niên, học sinh tham gia. Tại các diễn đàn ĐVTN, học sinh được nghe chia sẻ những câu chuyện đẹp về tình bạn trong môi trường học đường, trong cuộc sống; những thói quen tốt, hành động đẹp trong phòng, chống bạo lực học đường; kiến thức về pháp luật có liên quan đến hậu quả do bạo lực học đường gây ra; kỹ năng xử lý tình huống để ngăn chặn bạo lực học đường hoặc tham gia giải quyết, đấu tranh với các hành vi bạo lực học đường
. Việc tuyên dương, tuyên truyền điển hình tiên tiến, kết nối và phát huy sau tuyên dương các tấm gương học sinh, sinh viên, “Nhà giáo trẻ tiêu biểu” trong học tập, rèn luyện, nghiên cứu khoa học, hoạt động tình nguyện và tham gia công tác xã hội được chú trọng.
Nhân kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí minh 100% các trường THPT, PTDTNT, TTGDTX - HN, tổ chức 30 hoạt động tuyên truyền với các hình thức như: Ngày hội đoàn viên, hội thi thể thao, hội diễn văn nghệ, tọa đàm, gặp mặt truyền thống, tổ chức lễ kết nạp Đoàn viên, tuyên dương thanh niên tiêu biểu thu hút sự tham gia của hơn 3000 lượt học sinh tham gia. 
3.2. Đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp

Các hoạt động đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp được quan tâm triển khai với nhiều hình thức như: Tổ tư vấn Hỗ trợ Thanh niên khởi nghiệp thành lập Group với 130 thành viên là đoàn viên, thanh niên có nhu cầu khởi nghiệp trong tỉnh. Thường xuyên tư vấn, hỗ trợ về cơ chế, chính sách, thị trường tiêu thụ sản phẩm cho các thành viên; quảng bá sản phẩm khởi nghiệp, sản phẩm đạt chuẩn OCOP của thanh niên trên website của Tỉnh đoàn tại chuyên mục khởi nghiệp, lập nghiệp và sản phẩm của thanh niên.

 Các hoạt động truyền thông nâng cao nhận thức của thanh thiếu niên và xã hội về nghề nghiệp, việc làm tiếp tục được quan tâm, triển khai hiệu quả. Trong 6 tháng đầu năm 2021, toàn tỉnh đã tổ chức tư vấn hướng nghiệp cho 10.375 thanh thiếu niên, giới thiệu việc làm cho 245 thanh niên.
Đến nay, tổng nguồn vốn vay ủy thác từ Ngân hàng Chính sách xã hội qua tổ chức Đoàn là là 617 tỷ đồng
; ; Quỹ quốc gia giải quyết việc làm kênh Trung ương Đoàn là 774 triệu đồng, nguồn vốn vay hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp là 250 triệu đồng. Qua đó đã đáp ứng nguyện vọng chính đáng của một bộ phận ĐVTN, nâng cao uy tín và vai trò của tổ chức Đoàn trong việc hỗ trợ thanh niên trong tỉnh phát triển kinh tế.  
3.3. Đồng hành với thanh niên rèn luyện và phát triển kỹ năng trong cuộc sống, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần

Các hoạt động đồng hành với thanh niên trong rèn luyện và phát triển kỹ năng trong cuộc sống được tổ chức với nhiều hình thức đa dạng, thiết thực, phù hợp với tình hình thực tiễn tại từng địa phương, đơn vị và diễn biến của dịch bệnh Covid-19. Duy trì các câu lạc bộ giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc. Các hoạt động thúc đẩy thói quen đọc sách, xây dựng văn hóa đọc cho thanh thiếu nhi được đẩy mạnh. Đoàn cơ sở tại các địa phương chú trọng tổ chức giáo dục kỹ năng giao tiếp, thuyết trình; làm việc nhóm; kỹ năng xin việc và phỏng vấn cho thanh niên. Các chương trình giáo dục giới tính, sức khỏe sinh sản vị thành niên, phòng chống HIV/AIDS trong thanh niên, chống nạn tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống; truyền thông nâng cao nhận thức về tác hại của ma túy, rượu bia, thuốc lá và các chất kích thích được tổ chức thường xuyên, lồng ghép trong các buổi tuyên truyền, sinh hoạt của Đoàn, Hội. Toàn tỉnh tổ chức 124 hoạt động giáo dục sức khỏe giới tính, tuyên truyền phòng chống tác hại bia rượu, 137 hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao nhân các dịp lễ Tết, ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị quan trọng của đất nước, của tỉnh. 
4. Phụ trách Ðội TNTP Hồ Chí Minh, chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng
Đẩy mạnh việc tổ chức các hoạt động giáo dục đạo đức, lối sống, truyền thống, kỹ năng xã hội, góp phần nâng cao nhận thức, định hướng quá trình hình thành nhân cách cho các em từ lứa tuổi nhi đồng. Tiếp tục triển khai có hiệu quả phong trào “Thiếu nhi Lai Châu thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy” bằng nhiều hình thức mới phong phú, đa dạng. Liên đội các trường Tiểu học và Trung học cơ sở trên địa bàn toàn tỉnh đã đồng loạt tổ chức Ngày hội “Thiếu nhi vui khỏe - Tiến bước lên Đoàn” nhân kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh với các hoạt động sôi nổi như: đồng diễn cờ Semaphore, nhảy dân vũ, múa, đồng diễn sân trường, thi các trò chơi dân gian... Ngày hội đã thu hút, tạo sân chơi lành mạnh để các em học sinh được giao lưu, tham gia các hoạt động văn nghệ, thể dục thể thao, phát huy tinh thần đoàn kết, sáng tạo tại các cơ sở Đội. Thực hiện 5 công trình măng non cấp tỉnh, huyện chào mừng 80 năm ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh với tổng trị giá 120 triệu đồng. 
Triển khai hiệu quả chương trình “Rèn luyện đội viên”, duy trì tốt việc tổ chức Ngày hội Công nhận chuyên hiệu Rèn luyện đội viên tại các liên đội. Tập trung xây dựng, củng cố, nâng cao chất lượng về tổ chức, phong trào và hoạt động Đội trong và ngoài nhà trường. Tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức cho cán bộ Đội và phụ trách Đội. Tăng cường kiểm tra việc thực hiện chế độ, chính sách cho giáo viên làm tổng phụ trách Đội.
 Các hoạt động ‘‘Vì đàn em thân yêu’’ được triển khai đồng bộ, toàn diện và có hiệu quả, tăng cường vận động nguồn lực chăm lo, tặng quà, trao tặng học bổng cho thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn
. Toàn tỉnh trao 3.628 suất quà với tổng trị giá hơn 1,3 tỷ đồng. Tiếp tục thực hiện mô hình ‘‘Em nuôi của Đoàn”, tính đến thời điểm hiện tại, toàn tỉnh có 318 em đã và đang được nhận nuôi, ngoài số tiền hỗ trợ mỗi em tối thiểu là 200.000đ/tháng các đơn vị đã thường xuyên động viên, thăm hỏi, giúp đỡ các em vơi bớt khó khăn trong cuộc sống, để các em có cơ hội đến trường và được vui chơi học tập như các bạn cùng trang lứa. 

Duy trì và thực hiện tốt vai trò tổ chức đại diện tiếng nói, nguyện vọng của trẻ em qua mô hình Hội đồng trẻ em. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn phối hợp với Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh, Tổ chức Plan Internationnal Việt Nam tại Lai Châu tổ chức Kỳ họp Hội đồng trẻ em lần thứ III, năm 2021 với chủ đề “Trẻ em với các vấn đề về trẻ em - Điều em muốn nói”. Tại Kỳ họp, các thành viên Hội đồng Trẻ em thảo luận về các nội dung như: Bạo lực học đường, học tập, môi trường, văn hóa ứng xử trong học đường; thực trạng tại địa bàn dân cư nơi sinh sống; thực trạng vui chơi, giải trí, văn hóa đọc sách, giữ gìn phát huy bản sắc văn hóa dân tộc trong trẻ em; các vấn đề của trẻ em trong gia đình. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn đã tổ chức Hội nghị tổng kết mô hình Hội đồng trẻ em tỉnh Lai Châu giai đoạn 2019 - 2020
. 
Tiếp tục triển khai có hiệu quả các nội dung trong Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia phòng chống tai nạn thương tích và đuối nước trẻ em giai đoạn 2018 - 2022”. Quan tâm chỉ đạo công tác bàn giao học sinh về sinh hoạt hè tại địa phương nhằm bảo đảm an toàn cho học sinh dịp nghỉ hè năm 2021. Việc triển khai xây dựng các điểm sinh hoạt, vui chơi cho thiếu nhi cũng tiếp tục được quan tâm triển khai, tạo môi trường, không gian giải trí lành mạnh cho thiếu nhi. Toàn tỉnh khánh thành 03 sân chơi thiếu nhi với tổng trị giá 70 triệu đồng
. 
Thực hiện khánh thành 02 nhà cho thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn trong chương trình “Chắp cánh tương lai” tại xã Sùng Phài, thành phố Lai Châu và xã Trung Chải, huyện Nậm Nhùn với tổng trị giá 118 triệu đồng. Khảo sát địa điểm xây dựng 02 nhà cho thiếu nhi có hoàn cảnh đặc biệt tại xã Kan Hồ, huyện Mường Tè.
5. Công tác quốc tế thanh niên

Đẩy mạnh phổ biến, tuyên truyền cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên về tầm quan trọng của việc sử dụng tiếng Anh. Duy trì và nâng cao hiệu quả hoạt động của các Câu lạc bộ Tiếng anh trong nhà trường, phát huy đội hình thanh niên tình nguyện dạy tiếng Anh cho thanh niên. 
6. Công tác xây dựng Đoàn, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên

Công tác đoàn viên: Toàn tỉnh tập trung phát triển đoàn viên mới nhân dịp kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, trong 6 tháng, kết nạp mới 3.443 đoàn viên, hiện toàn tỉnh có tổng số 35.867 đoàn viên. Các hình thức bồi dưỡng kết nạp thanh niên vào đoàn theo chủ trương “1+1” thông qua việc tổ chức mở lớp cảm tình đoàn, kết hợp với tổ chức các phong trào hành động cách mạng. 

Công tác cán bộ Đoàn, xây dựng, củng cố tổ chức cơ sở đoàn: Quan tâm, nắm tình hình tổ chức và hoạt động Đoàn trên địa bàn dân cư, đặc biệt là việc tổ chức sinh hoạt chi đoàn định kỳ, sinh hoạt Đoàn nơi cư trú. Thực hiện hiệu quả chủ trương “1+2”, thông qua việc đi công tác cơ sở, đội ngũ cán bộ Đoàn chuyên trách cấp tỉnh đã định hướng các nội dung hoạt động công tác Đoàn, Hội, Đội và phong trào thanh thiếu nhi ở cơ sở; hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra thực hiện các nội dung chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đoàn, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn; kịp thời phát hiện những khó khăn, vướng mắc, những tồn tại, hạn chế trong việc thực hiện các nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của cơ sở. Quan tâm, nắm tình hình tổ chức và hoạt động Đoàn trên địa bàn dân cư, đặc biệt là việc tổ chức sinh hoạt chi đoàn định kỳ, sinh hoạt Đoàn nơi cư trú. 
Tập trung rà soát, củng cố tổ chức cơ sở Đoàn, giới thiệu bổ sung quy hoạch các chức danh lãnh đạo, quản lý của Đoàn cấp huyện, thành phố giai đoạn 2017 - 2022. Kịp thời bổ sung, kiện toàn Ủy viên BCH Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Lai Châu khoá XIII, nhiệm kỳ 2017 - 2022. Trong 6 tháng đầu năm, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn công nhận 02 chức danh Phó Bí thư, 02 ủy viên Ban Thường vụ, 09 ủy viên BCH cấp huyện; kiện toàn 03 ủy viên BCH Tỉnh đoàn. 
Công tác kiểm tra, giám sát: Ban Thường vụ Tỉnh chỉ đạo 100% các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2021; tiến hành kiểm tra việc cụ thể hoá, triển khai, chỉ đạo thực hiện và kết quả Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh, thiếu nhi năm 2021; Công tác chỉ đạo, tổ chức, triển khai và kết quả thực hiện Tháng Thanh niên, việc triển khai đợt thi đua cao điểm chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; Công tác vay vốn ủy thác của Ngân hàng chính sách xã hội. Đoàn các cấp đã thực hiện tốt công tác tham mưu giám sát, phản biện xã hội theo Quyết định số 217, 218, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị
. Cấp tỉnh tổ chức 3 cuộc kiểm tra chuyên đề tại Huyện đoàn Sìn Hồ, Tân Uyên, Than Uyên.
Công tác đoàn kết, tập hợp thanh niên: Hiện nay toàn tỉnh có 120.578 thanh niên, trong đó có 35.867 đoàn viên, 51.285 hội viên, tỷ lệ đoàn kết tập hợp thanh niên đạt 72,2%, tăng 2,5% so với cùng kỳ năm 2020. Các cấp bộ đoàn tiếp tục đẩy mạnh việc mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên trên các lĩnh vực, đối tượng theo hướng vừa phát huy hiệu quả các tổ chức thành viên tập thể của Hội LHTN Việt Nam, vừa phát huy vai trò nòng cốt của Đoàn, thu hút đông đảo ĐVTN tham gia vào các hoạt động do Đoàn - Hội tổ chức. 
7. Đoàn tham gia xây dựng, bảo vệ Đảng và hệ thống chính trị

Tổ chức tuyên truyền, quán triệt, triển khai các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; nâng cao bản lĩnh chính trị, lập trường tư tưởng của đoàn viên, thanh niên; phòng chống suy thoái về đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn chỉ đạo, triển khai đến các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc việc tổ chức các lớp nhận thức về Đoàn, phát triển đoàn viên mới. 
Tiếp tục triển khai cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”, quan tâm phát hiện, lựa chọn đoàn viên ưu tú để bồi dưỡng tạo nguồn và nâng cao chất lượng giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp. Trong 6 tháng toàn tỉnh kết nạp 3.443 đoàn viên mới, giới thiệu 996 đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp, kết nạp 322 đảng viên. 

II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm

Trong 6 tháng đầu năm, các cấp bộ đoàn đã chủ động xây dựng và cụ thể hóa chương trình công tác năm phù hợp với tình hình địa phương, đơn vị. ĐVTN tích cực thi đua chào mừng các sự kiện lịch sử của Đất nước, của tỉnh, của Đoàn. Các hoạt động chào mừng thành công Đại hội Đảng các cấp, kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, 80 năm Ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh và cuộc bầu cử Quốc hội khóa XV, Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 được triển khai sâu rộng, với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, tạo thành những đợt sinh hoạt chính trị sôi nổi, thu hút sự quan tâm của đông đảo ĐVTN trong toàn tỉnh. 
Việc thực hiện “3 phong trào”, “3 chương trình” được triển khai đồng bộ, các cấp bộ Đoàn tổ chức được nhiều hoạt động thiết thực, hiệu quả. Nét nổi bật là các phong trào hành động, chương trình của Đoàn đã thực sự đi sâu vào đời sống thanh niên, phục vụ thiết thực lợi ích của nhân dân, đồng thời đã phát huy vai trò xung kích của tuổi trẻ trong tham gia giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Trong đó tiêu biểu là hoạt động tình nguyện vì an sinh xã hội và cuộc sống cộng đồng, thăm, tặng quà và các vật phẩm hỗ trợ công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19, giúp đỡ các gia đình bị thiệt hại nặng nề bởi thiên tai, dịch bệnh. Công tác phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh và bảo vệ, chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng tiếp tục đạt được nhiều kết quả tích cực, tiêu biểu như mô hình ‘‘Em nuôi của Đoàn”, Chương trình “Chắp cánh tương lai”. Công tác xây dựng tổ chức Đoàn, Hội; Đoàn tham gia xây dựng Đảng và bảo vệ hệ thống chính trị được quan tâm, chú trọng.
2. Hạn chế

- Công tác tuyên truyền ở một số cơ sở chưa có nhiều cách làm phù hợp với các đối tượng, lứa tuổi thanh niên. Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác tuyên truyền, giáo dục cho thanh thiếu nhi còn hạn chế, nhất là ở địa bàn vùng đồng bào dân tộc ít người, vùng đặc biệt khó khăn. Một số hoạt động giáo dục thanh thiếu nhi còn chưa theo kịp yêu cầu của thực tiễn, đặc điểm phát triển và sự biến động của tình hình thanh thiếu nhi. 
- Một số chương trình, hoạt động phải chuyển đổi nội dung và hình thức sang trực tuyến nên kết quả chưa cao. Phong trào “Tuổi trẻ sáng tạo” vẫn chưa có nhiều giải pháp đột phá, ĐVTN chưa đóng góp được nhiều ý tưởng, sáng kiến chất lượng cho Đoàn.

- Công tác xây dựng Đoàn, đặc biệt là công tác quản lý đoàn viên và công tác cán bộ Đoàn còn gặp nhiều khó khăn. Còn thiếu cán bộ lãnh đạo tại một số địa phương gây ảnh hưởng đến việc triển khai các hoạt động Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi: 03 đơn vị Đoàn cấp huyện khuyết chức danh Phó Bí thư (Huyện đoàn Phong Thổ, Tam Đường, Thành đoàn), 01 đơn vị khuyết Trợ lý thanh niên (Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh).
- Công tác mở rộng mặt trận đoàn kết thanh niên tại một số nơi còn hạn chế, có chương trình, hoạt động của Đoàn, Hội vẫn chưa thu hút được sự tham gia tích cực của thanh niên. Nội dung hoạt động ở một số cơ sở chưa đa dạng, chưa đáp ứng được nhu cầu của thanh niên, đặc biệt là thanh niên ở vùng sâu, vùng xa. Hiệu quả của các hoạt động trong thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo chưa được duy trì thường xuyên, chưa tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động của đa số thanh niên và toàn xã hội. 
- Hoạt động của Hội đồng Đội cấp xã tại một số nơi còn hạn chế, chưa có nhiều hoạt động thiết thực, phù hợp với thiếu nhi trên địa bàn.  

- Chỉ tiêu đảng viên mới được kết nạp từ đoàn viên ưu tú còn thấp.
3. Một số nguyên nhân

- Một số tổ chức Đoàn còn thụ động, chưa chủ động nghiên cứu, tham mưu, chưa kiên trì, đeo bám trong quá trình tổ chức thực hiện các phong trào hành động cách mạng. Một số cơ sở chậm đổi mới nội dung, phương pháp tuyên truyền, chưa phù hợp với nhu cầu, thị hiếu của đoàn viên, thanh niên.

- Do diễn biến của dịch bệnh Covid-19 nên việc triển khai, tổ chức các hoạt động phong trào trên địa bàn toàn tỉnh tại một số thời điểm còn gặp nhiều khó khăn, nhất là các chương trình, hoạt động cần huy động đông đảo lực lượng ĐVTN tham gia. Chưa có giải pháp cụ thể để phát huy khả năng sáng tạo của đoàn viên thanh thiếu niên.

 - Hệ thống và công tác quản lý đoàn viên trong toàn tỉnh hiện vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu. Hiện mới có 01 đơn vị (Đoàn Thanh niên Công an tỉnh) sử dụng phần mềm quản lý đoàn viên. Một số chức danh chủ chốt vẫn chưa được kiện toàn từ sau Đại hội, một số đồng chí luân chuyển sang vị trí công tác khác. 
- Kinh phí dành cho hoạt động công tác Đoàn còn thấp, nhất là ở các đoàn xã, phường, thị trấn. Các nguồn lực để tổ chức hoạt động chủ yếu do các cơ sở đoàn xã hội hóa nên quy mô, giá trị chưa cao.

- Cán bộ phụ trách Đội tại một số địa phương thường xuyên thay đổi, còn hạn chế về kỹ năng, nghiệp vụ. 

- Một số nơi chất lượng công tác bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú của các tổ chức cơ sở Đoàn chưa tốt, mặt khác tiêu chí này còn phụ thuộc vào chỉ tiêu của từng cấp ủy địa phương.
III. PHƯƠNG HƯỚNG, GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2021 
1. Tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng công tác truyền thông của Đoàn các cấp, qua đó tạo sự lan toả sâu rộng các hoạt động của tổ chức Đoàn trong toàn tỉnh. Đồng thời, đẩy mạnh giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức, lối sống văn hóa cho đoàn viên, thanh niên; tập trung phát huy những điểm mạnh và kịp thời củng cố, khắc phục những điểm yếu trong thực tiễn quá trình hoạt động; 
2. Tiếp tục triển khai đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong đoàn viên, thanh niên nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp và Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII và triển khai Chương trình hành động của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. Thường xuyên nắm bắt tình hình tư tưởng, định hướng dư luận xã hội cho thanh niên.

3. Triển khai hiệu quả Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè 2021. Tiếp tục tham gia kiểm soát dịch bệnh Covid-19; Tập trung nâng cao chất lượng, hiệu quả các chương trình, hoạt động, qua đó thu hút đông đảo thanh thiếu nhi vào tổ chức Đoàn, Hội và tham gia các hoạt động do Đoàn, Hội tổ chức.
4. Tổ chức triển khai có hiệu quả các hoạt động sinh hoạt hè cho thiếu nhi trên địa bàn dân cư; các giải pháp phòng chống đuối nước, tai nạn thương tích cho trẻ em; các hoạt động trải nghiệm, xây dựng văn hóa đọc trong thiếu nhi. Tập trung nâng cao chất lượng công tác Đoàn - Đội trong trường học. Khai giảng và phát động chủ đề năm học; triển khai Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên trường học, Chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi năm học 2021 - 2022. 
5. Nâng cao số lượng, chất lượng đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng xem xét, kết nạp. Xây dựng Đoàn vững mạnh, nâng cao chất lượng cán bộ đoàn, tạo nguồn cán bộ trẻ có đủ phẩm chất, năng lực, triển vọng giới thiệu vào các cơ quan lãnh đạo của Đảng, chính quyền. Các cấp bộ Đoàn chủ động sắp xếp, quy hoạch, đào tạo, chuẩn bị một bước cho công tác nhân sự nhiệm kỳ 2022 - 2027.

Trên đây là Báo cáo kết quả công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2021 của Ban Thường vụ Tỉnh đoàn.
	
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN




� 5 tập thể, 26 cá nhân được nhận Bằng khen của Trung ương Đoàn; 13 tập thể, 24 cá nhân nhận Bằng khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; 6 tập thể, 33 cá nhân nhận Bằng khen của Ban Chấp hành Tỉnh đoàn có nhiều sự đóng góp cho sự phát triển của tổ chức Đoàn giai đoạn 2016 - 2020.


� Tiêu biểu là Huyện đoàn Nậm Nhùn, Mường Tè, Than Uyên, Tân Uyên, Tam Đường, Thành đoàn, Đoàn khối các cơ quan và doanh nghiệp tỉnh, Đoàn thanh niên Công an tỉnh… 


� Cấp tỉnh xây dựng, khánh thành công trình “Bức Phù điêu Thư Bác Hồ gửi đồng bào các dân tộc Lai Châu” tại Khu vực Tượng đài Bác Hồ với nhân dân các dân tộc Lai Châu, công trình “Đường điện năng lượng mặt trời” tại Bản Lao Chải 1, xã Khun Há, huyện Tam Đường”..


Huyện đoàn Tam Đường xây dựng 01 đường điện năng lượng mặt trời, xây dựng 02 “Nhà tình nghĩa” với tổng trị giá 105 triệu đồng; Huyện đoàn Phong Thổ xây dựng 01, sửa chữa 01 sân chơi thiếu nhi, thực hiện 01 Công trình chào mừng cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026, cắm biển 02 công trình “Hàng cây thanh niên” và “Tuyến đường thanh niên tự quản” trị giá 10 triệu đồng. Huyện đoàn Than Uyên khánh thành 01 công trình vườn hồng trị giá 8,5 triệu đồng. Huyện đoàn Sìn Hồ khánh thành 01 công trình Trường mầm non trị giá 450 triệu đồng. Huyện đoàn Nậm Nhùn gắn biển 02 công trình thanh niên “Tuyến đường thanh niên tự quản” và khu vực “Cấm đổ rác” trị giá 5 triệu đồng, khánh thành và bàn giao 4 phòng lắp ghép với tổng trị giá 550 triệu đồng. 


� Tiêu biểu là Huyện đoàn Than Uyên, Phong Thổ, Thành đoàn. 


� Tiêu biểu là Thành đoàn, Tam Đường, Tân Uyên, Mường Tè, Sìn Hồ, Đoàn Khối các cơ quan và Doanh nghiệp.


� Trao 07 suất quà trị giá 1,4 triệu đồng cho gia đình chính sách có hoàn cảnh khó khăn. Trao 300 suất quà, mỗi xã 100 thùng mì, 20 chăn ấm. Trao cho bà con 1 tấn rau quả, 2 tấn bánh kẹo các loại, 3 tấn quần áo qua sử dụng, 2000 khẩu trang y tế tại 03 xã Trung Chải, Nậm Ban, Hua Bum. Riêng xã Nậm Ban có thêm 1 tấn gạo và 02 chiếc tủ lạnh cho trường Trung Chải với tổng trị giá 99 triệu đồng. Thăm hỏi, tặng quà 02 hộ gia đình là hộ gia đình thân nhân liệt sỹ và Cựu TNXP. Huy động 180 đoàn viên thanh niên với 01 ngày công lao động, giúp gia đình Thân nhân liệt sỹ tại bản Nà Khương trồng ngô trên ruộng 1 vụ và giúp 01 hộ tân binh đổ nền nhà. Tặng 50 suất quà trị giá 10 triệu đồng cho gia đình có hoàn cảnh khó khăn. Duy trì hiệu quả mô hình “Nồi cháo tình thương”,...


� Huyện đoàn Nậm Nhùn phối hợp với trường THPT và Dân tộc nội trú THPT huyện Nậm Nhùn tổ chức Diễn đàn: “Tình bạn đẹp nói không với bạo lực học đường” và “Sức khỏe sinh sản tuổi vị thành niên” với hơn 400 đoàn viên, thanh niên. Huyện đoàn Than Uyên phối hợp với trường THPT Mường Kim tổ chức “Diễn đàn xây dựng tình bạn đẹp nói không với bạo lực học đường” và Ngày hội “Học sinh 3 tốt” năm học 2020 - 2021 với hơn 300 đoàn viên, thanh niên tham gia.


� Đoàn Thanh niên quản lý 352 Tổ TK&VV, 12.819 tổ viên trong đó: Số hộ gửi tiết kiệm 12.171/12.819 tổ viên (còn dư nợ) chiếm tỷ lệ 95%.


� Tiêu biểu là mô hình “Con nuôi đồn Biên phòng”, chương trình “Nâng bước em đến trường” của Đoàn thanh niên Bộ đội Biên phòng tỉnh. 


� 29 cá nhân có thành tích xuất sắc trong trong triển khai mô hình Hội đồng trẻ em được Chủ tịch UBND tỉnh tặng Bằng khen.


� Tiêu biểu: Huyện đoàn Tân Uyên, Than Uyên, Phong Thổ


� Ban Thường vụ và Ủy ban kiểm tra Tỉnh đoàn đã chủ động xây dựng kế hoạch giám sát và phản biện xã hội theo Hướng dẫn số 47-HD/TWĐTN-BKT, ngày 01/7/2014 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về Thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về “Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội” đến các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc. 





