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***

“Tài liệu Hội nghị BCH Tỉnh đoàn

lần thứ mười một, khóa XIII”
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Lai Châu, ngày 20 tháng 7 năm 2021


ĐỊNH HƯỚNG

Một số nhiệm vụ trọng tâm công tác năm 2022
-----------
1. Chủ đề công tác năm 2022: xin ý kiến lựa chọn trong 03 phương án.
- Phương án 1: Theo định hướng Trung ương Đoàn: “Xây dựng Đoàn vững mạnh về tổ chức”.
- Phương án 2: “Tăng cường xây dựng Đoàn  vững mạnh”.
- Phương án 3: “Khơi dậy khát vọng vươn lên, xây dựng cuộc sống ấm no, hạnh phúc”.
2. Nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 
2.1. Công tác giáo dục 

Giáo dục lý tưởng cách mạng, hun đúc lòng tự hào dân tộc, tình yêu quê hương, đất nước, khơi dậy niềm tin, khát vọng xây dựng Lai Châu phồn vinh, hạnh phúc; khơi dậy ý chí, khát vọng phát triển cho thanh niên Lai Châu; khắc phục tư tưởng trông chờ, ỷ lại, khuyến khích thanh niên quyết tâm vươn lên thoát nghèo bền vững; ra sức rèn đức, luyện tài, vượt qua mọi gian nan, thử thách, chủ động, sáng tạo, cống hiến trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục thanh niên phải biết hy sinh để cống hiến, quyết tâm làm chủ nghề nghiệp, ra sức nắm lấy khoa học, kỹ thuật, ứng dụng thành quả cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư để xây dựng cho bản thân, gia đình cuộc sống ấm no, hạnh phúc.

Đổi mới cách thức phổ biến, học tập lý luận chính trị, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các chỉ thị, nghị quyết của Trung ương Đoàn cho đoàn viên, thanh niên. Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền trước, trong và sau Đại hội Đoàn các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Lai Châu lần thứ XIV, Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII, nhiệm kỳ 2022 - 2027, tạo thành đợt sinh hoạt chính trị sôi nổi, sâu rộng trong toàn Đoàn. 
Cụ thể hóa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh của đoàn viên, thanh niên bằng những việc làm thiết thực, phù hợp, hiệu quả, gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ. Tăng cường phát hiện, bồi dưỡng, nêu gương, nhân rộng gương điển hình người tốt, việc tốt trong thanh, thiếu nhi.
Hoàn thành việc thành lập và phát huy hiệu quả của câu lạc bộ Lý luận trẻ các cấp, tổ chức sinh hoạt điểm để thống nhất về cách thức sinh hoạt và hoạt động của câu lạc bộ. Tuyên truyền rộng rãi bộ quy tắc ứng xử của thanh niên trên mạng xã hội. Tích cực bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, kiên quyết và thường xuyên đấu tranh, phản bác các luận điệu sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch; chủ động phòng, chống “diễn biến hòa bình”, thông tin xấu, độc trên internet, mạng xã hội; bảo đảm an ninh tư tưởng trên môi trường không gian mạng. 
2.2. Triển khai các phong trào hành động cách mạng
* Phong trào Thanh niên tình nguyện

Tích cực đăng ký đảm nhận và tổ chức để thanh niên thực hiện các công trình, phần việc gắn với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, đơn vị; lựa chọn những công trình, phần việc có giá trị, ý nghĩa lâu dài với đoàn viên, thanh niên và Nhân dân để chào mừng Đại hội Đoàn các cấp nhiệm kỳ 2022 - 2027. Đẩy mạnh các hoạt động truyền thông về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, chung tay giảm thiểu rác thải nhựa.

Triển khai các hoạt động tình nguyện rộng khắp, hiệu quả, bền vững, sáng tạo. Chú trọng các hoạt động tình nguyện thường xuyên, tại chỗ, tập trung giải quyết các vấn đề khó khăn tại địa bàn. Tuyên truyền, vận động, hướng dẫn, giúp đỡ nhân dân thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh; tích cực phối hợp, kết nối nguồn lực để hỗ trợ Nhân dân và các lực lượng tham gia phòng, chống dịch, khắc phục hậu quả thiên tai như sạt lở đất, giông lốc, mưa đá, lũ lụt. Tổ chức các chương trình, hoạt động tình nguyện hỗ trợ người già neo đơn, thanh niên yếu thế, các gia đình chính sách, chăm sóc sức khỏe cộng đồng. 
* Phong trào Tuổi trẻ sáng tạo

Nâng cao năng lực sử dụng công nghệ thông tin cho đội ngũ cán bộ Đoàn các cấp. Nâng cao nhận thức và phát huy khả năng của thanh niên trong nghiên cứu, ứng dụng các sản phẩm công nghệ thông tin trong công việc và cuộc sống. Tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên đề xuất ý tưởng, sáng kiến và đăng tải lên Cổng thông tin Ngân hàng ý tưởng sáng tạo Việt Nam, phấn đấu đạt chỉ tiêu nhiệm kỳ Trung ương Đoàn phân bổ. 

* Phong trào Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc
Tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của đoàn viên, thanh niên trong thực hiện các nhiệm vụ quốc phòng, an ninh trong tình hình mới, đặc biệt là các vấn đề về biên giới trên đất liền, biển, đảo và Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong thời kỳ mới. Tăng cường phổ biến, chia sẻ cho đoàn viên, thanh niên về kỹ năng đảm bảo an toàn, an ninh mạng. Triển khai các hoạt động cổ vũ, hỗ trợ thanh niên thực hiện nghĩa vụ quân sự và sau khi hoàn thành nghĩa vụ trở về địa phương.
 Triển khai hiệu quả chương trình “Xuân tình nguyện”, “Tháng ba biên giới” với những hoạt động thiết thực, ý nghĩa, tập trung hướng về đoàn viên, thanh thiếu nhi và Nhân dân khó khăn nơi biên giới. Tổ chức các hoạt động, mô hình kết nghĩa, phối hợp công tác giữa tổ chức Đoàn trong lực lượng vũ trang với tổ chức Đoàn trên địa bàn dân cư, trong trường học, doanh nghiệp. Xây dựng, nâng cao chất lượng hoạt động của các đội thanh niên xung kích, đội thanh niên tự quản, tổ tuần tra thanh niên ở cơ sở. 
2.3. Triển khai các chương trình đồng hành với thanh niên

* Chương trình đồng hành với thanh niên trong học tập

Tổ chức các hoạt động thúc đẩy việc nâng cao khả năng nghiên cứu khoa học, trình độ chuyên môn, tay nghề cho thanh niên. Tuyên truyền, triển khai hiệu quả các phong trào trong khối trường học như “Sinh viên 5 tốt”, “Học sinh 3 tốt”, “Học sinh 3 rèn luyện”. Chú trọng việc tuyên dương, tuyên truyền điển hình tiên tiến, kết nối và phát huy sau tuyên dương. Tăng cường tổ chức các hoạt động  khuyến khích xây dựng xã hội học tập; đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong học tập.
* Chương trình đồng hành với thanh niên trong khởi nghiệp, lập nghiệp

Nâng cao vai trò của tổ chức Đoàn các cấp trong việc hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp; nghiên cứu, tận dụng các cơ chế, chính sách để hướng dẫn thanh niên mạnh dạn, tự tin làm kinh tế; kết nối ý tưởng khởi nghiệp với các nhà đầu tư tiềm năng; phối hợp với các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp hiện thực hóa, thương mại hoá các ý tưởng sáng tạo của thanh niên. Khai thác, sử dụng nguồn vốn Quỹ Quốc gia về việc làm, vốn từ Ngân hàng Chính sách xã hội và vận động các nguồn xã hội hóa để hỗ trợ thanh niên vay vốn làm kinh tế. Kiến nghị với các cấp có thẩm quyền thành lập Quỹ Hỗ trợ Khởi nghiệp cho thanh niên Lai Châu. Tổ chức tổng kết Chương trình trọng điểm “Hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp” giai đoạn 2018 - 2022. 
* Chương trình đồng hành với thanh niên rèn luyện kỹ năng trong cuộc sống, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần

Nâng cao đời sống tinh thần cho thanh niên, đa dạng các loại hình hoạt động văn hóa, nghệ thuật, thể dục, thể thao phù hợp với từng đối tượng, đặc biệt là thanh niên tôn giáo, dân tộc thiểu số, thanh niên vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt biệt khó khăn. Tạo môi trường vui chơi, giải trí văn minh, bổ ích và lành mạnh cho thanh niên, giúp thanh niên lánh xa cám dỗ của các tệ nạn xã hội.
2.4. Công tác phụ trách Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh và bảo vệ, chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng

Tiếp tục quán triệt, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của tổ chức Đoàn các cấp trong công tác phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh và bảo vệ, chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng. Triển khai phong trào “Thiếu nhi Lai Châu thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy”, chương trình “Rèn luyện đội viên”. Triển khai đồng bộ, toàn diện và có hiệu quả cuộc vận động “Vì đàn em thân yêu”. Chú trọng chăm lo, huy động nguồn lực hỗ trợ cho thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn, thiếu nhi ở khu vực vùng sâu, vùng xa, biên giới. Triển khai các nội dung trong Chương trình “Chắp cánh tương lai” giai đoạn 2020 - 2030 theo đúng kế hoạch đề ra. Các cơ sở Đoàn tiếp tục thực hiện mô hình “Em nuôi của Đoàn”. 
Thực hiện tốt việc phát huy quyền tham gia của trẻ em vào các vấn đề về trẻ em thông qua các kỳ họp “Hội đồng trẻ em”, Hội nghị Tiếp xúc, đối thoại giữa Đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND tỉnh với với trẻ em. Rà soát, huy động nguồn lực xã hội hóa để xây dựng sân chơi thiếu nhi, trường đẹp cho em, triển khai hiệu quả hoạt động giáo dục kỹ năng thực hành xã hội, phòng, chống đuối nước và tai nạn thương tích cho thiếu nhi. 
2.5. Công tác Quốc tế thanh niên; xây dựng Đoàn; mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên
Quan tâm, đổi mới các hình thức tuyên truyền đối ngoại phù hợp với đối tượng thanh thiếu nhi; thành lập các câu lạc bộ ngoại ngữ, đẩy mạnh việc học ngoại ngữ trên không gian mạng, tình nguyện dạy tiếng Anh cho thanh thiếu nhi.
Chú trọng công tác quản lý đoàn viên, thu và sử dụng Đoàn phí. Nâng cao chất lượng đoàn viên mới. Thực hiện nghiêm túc việc đánh giá, xếp loại đoàn viên hằng năm, rèn luyện tác phong, lề lối công tác của cán bộ Đoàn các cấp. Thực hiện chủ trương “1 + 2” đối với cán bộ cấp tỉnh. Tổ chức sinh hoạt chi đoàn theo chủ đề, chủ điểm, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi đoàn. Tiếp tục xây dựng và phát huy mô hình Đoàn cơ sở “3 chủ động”, chi đoàn mạnh. Tổ chức bình chọn, tuyên dương Chi đoàn mạnh, Bí thư chi đoàn giỏi các cấp. Đổi mới hình thức tổ chức “Ngày đoàn viên” đáp ứng với nhu cầu và xu thế phát triển của thanh niên trong tình hình mới. Tổ chức “Ngày hội thanh niên” trong các khối đối tượng. 
Xây dựng kế hoạch, tổ chức kiểm tra, giám sát về công tác tổ chức Đại hội Đoàn cấp huyện và cấp cơ sở. Nâng cao chất lượng kiểm tra định kỳ, đột xuất; giám sát thường xuyên; kiểm tra, giám sát theo chuyên đề của Ban Thường vụ, Ủy ban Kiểm tra các cấp.
Tăng cường vai trò nòng cốt chính trị của tổ chức Đoàn trong Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam tỉnh. Quan tâm, chú trọng công tác thu hút, đoàn kết, tập hợp thanh niên vào tổ chức Đoàn, Hội. Thay đổi tư duy, cách làm, cách tổ chức, triển khai các phong trào, hoạt động, tạo môi trường để thanh niên được phấn đấu, rèn luyện, cống hiến và trưởng thành. 
2.6. Đoàn tham gia xây dựng, bảo vệ Đảng và hệ thống chính trị
Triển khai các giải pháp đẩy mạnh thực hiện Cuộc vận động “Đoàn viên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”, nâng cao chất lượng lựa chọn đoàn viên ưu tú để bồi dưỡng tạo nguồn và giới thiệu cho Đảng xem xét, kết nạp. Kịp thời theo dõi, thống kê, có giải pháp phù hợp để đảm bảo chỉ tiêu đoàn viên ưu tú được kết nạp Đảng. Tham gia tích cực vào hoạt động giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền; phối hợp cụ thể hoá, hướng dẫn thực hiện Luật Thanh niên, Chiến lược phát triển thanh niên giai đoạn 2021 - 2030. Tăng cường giám sát việc thực hiện chính sách pháp luật đối với thanh niên.

2.7. Tổ chức Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh các cấp, nhiệm kỳ 2022 - 2027
1. Chuẩn bị chu đáo các điều kiện tổ chức thật tốt Đại hội Đoàn các cấp theo Kế hoạch. Coi đây là sự kiện chính trị quan trọng, là diễn đàn thể hiện tinh thần dân chủ, đổi mới, xung kích, sáng tạo, tình nguyện của của tuổi trẻ các dân tộc tỉnh nhà. 
2. Chuẩn bị văn kiện Đại hội một cách nghiêm túc, công phu, đánh giá chính xác, toàn diện kết quả thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi các cấp nhiệm kỳ 2017 - 2022. Dự báo đúng tình hình để xác định mục tiêu, nhiệm vụ, định hướng hoạt động trong nhiệm kỳ 2022 - 2027 đảm bảo phù hợp và theo kịp xu thế phát triển của đất nước, của tỉnh trong tình hình mới. 
3. Chú trọng làm tốt công tác nhân sự, đảm bảo nguyên tắc, quy trình theo quy định của Điều lệ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Quy chế cán bộ Đoàn; bảo đảm xây dựng nhân sự khoá mới có phẩm chất, năng lực, uy tín, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong thời kỳ mới, có số lượng, cơ cấu hợp lý, có sự kế thừa và phát triển.
3. Một số hoạt động lớn dự kiến tổ chức trong năm 2022 (Có danh mục kèm theo).
BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
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